
SCURT ISTORIC AL BISERICII „BUNA VESTIRE" -
PITEŞTI 

Biserica „BUNA VESTIRE" 
PITEŞTI, str. Justiţiei nr. 3, numită 
înainte „biserica GRECI", cu hramu
rile secundare SF. IMPAR AŢI 
CONSTANTIN şi ELENA şi SF. 
MINA, zidită de Logofătul IOAN 
NOROCEA, în anul 1564, cu o singu
r<! turlă, a Pantocratorului, la care 
în 1712 i s-a adăugat turla - Clopot
niţă, de către Logofătul RIZEA cu 
jupâneasa sa ILINCA -, este ac
tualmente o biserică triconc, cu două 
turle şi un pridvor, cu zidwri de că
rămidă şi bolovani şi învelită cu ta
blc't galvanizată. Sub actuala tencuia
hi s-a păstrat, pe anumite suprafeţe, 
aspectul exterior iniţial : cărămidă 
aparentă alternată cu asize de mortar 
imitând dalele de piatră. Soclul în
tregii biserici, inclusiv al pridvorului, 
este placat cu piatră de talie cu faţa 
exterioară buciardată, pe înălţime de 
80 cm. Acest sfânt lăcaş este cel mai 
vechi MONUMENT ISTORIC din cele 
ce s-au păstrat în municipiul Piteşti. 

In decursul celor peste 4 secole. 
această biserică a suferit numeroase 
reparaţii şi modificări. unele radica
le, de pildă : între anii 1868 - 1870, i 
s-a demolat tâmpla de zid şi i s-a 
inlocliit cu alta de lemn, iar pardo
seala din lespezi de piatră a fost în
locuită cu „parchet de duşumea cu 
flisurile de stejar", iar ALTARUL s-a 
pardosit „cu lespezi de piatră din cea 
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veche în fiinţă". Tot atunci s-au făcut 
reparaţii de zidărie exterioară, s-a 
înlocuit „tencuiala burduşită", s-a re
făcut un tavan interior, căzut, s-au 
făcut din nou uşile şi ferestrele bi
sericii, s-au consolidat cele două tur
le şi s-a făcut din nou pictura bise
ricii, de către pictorul IOSIF MA
TERNA, din Piteşti. In contractul din 
26 aprilie 1869, se stipula : „Toţi 
sânţii precum şi istoria sacră sii fie 
în tablouri zugrăvite cu vopsele bune 
şi cu oleiu, iar afară de tablouri se 
va efectwa toată arhitectura si orna
mentele cu văpsele bune, î'nsă cu 
cleiu şi cu lapte, spre a nu se şterge ... " 
(din arhiva bisericii). 

Intre anii 1910 - 1914, s-au f;!cut 
lucrări de reparaţii radicale : s-a de
molat tot adaosul din 1712, fiind prea 
şubred şi s-a refăcut complet. împre
ună cw turla - clopotniţă care s-a aşe
zat pe temelie solidă (beton şi şine 
de cale ferată). S-a făcut din nou ac
tualul pridvor („perestil") ornamen
tat cu stâlpi de marmoră - mozaic de 
Rucc'tr ; restului bisericii şi s-au făcut 
pe alocuri subzidiri, folosindu-se şi 
şine de fier şi s-au reparat pereţii 
care prezentau crăpături. Turla Pan
tocratorului s-a demolat si s-a rezidit 
cu cărămidă eficif'ntă. spre a fi mai 
uşoară, - cum s-a procedat şi cu tur
la - Clopotniţă - ptmându-se pe te
melii la care s-au folosit şi traverse 
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de fier ; „s-au îngroşat" cele două zi
duri longitudinale de la Nartex. S-au 
folosit atât cimentul, cât şi varul hi
draulic. S-au refăcut tencuielile in
terioare şi exterioare, cele vechi fiind 
cojite până la cărămdiă. (Din fericire, 
DIACONICONUL a fost cruţat, mi
mai că, nu se ştie când, peste pictura 
lui, s-a aşternut un strat de var, care, 
precum vom vedea, a fost providen
ţial...). S-a refăcut, modificat şi mon-
tat tâmpla de lemn a bisericii, s-au 
făcut uşile împărăteşti şi diaconeşti, 
jeţul arhieresc şi strănile, cum şi t:Jşa 
masivă de stejar sculptat, de la in
trare etc. S-a învelit din nou biserica, 
cu tablă de zinc. Aceste lucrări s-au 
făcut fiind paroh preotul iconom - sta
vrofor Ioan Panţurescu, fost şi proto
iereu de Argeş, având ca arhitect pe 
Bacria - Tutănesct:J, iar ca antrepre
nor pe Alex. Zoltan. 

In 1913, pictorul GOGU BELIZA
RIE a început pictura bisericii, pe 
tencuială nouă, î.i ulei, pictură care 
se păstrează şi astăzi. D11pă cum am 
amintit, de DIACONJCON nu s-a 
atins, salvându-se astfel cele do1:1ă 
straturi de pictură murală, frescă, 
despre care se va vorbi mai departe. 

In anul Hl49, s-al!l înloCt!lit toate 
ferestrele bisericii, cu tocuri cu tot, 
pe aceleaşi dimensiuni. 

In anul 1956 s-a restaurat şi spă
lat pictura în ulei a bisericii, de că
tre pictorul Vasile IVANESCU din 
Curtea - de - Argeş, iar în jurul bise
ricii s-a făcut trotuar cu dale de ci
ment, nesclivisite. 

In anul 1957 s-a învelit din nou 
biserica, cu tablă galvanizată, şi tot 
atl!mci s-a introdus în biserică, încăl
zirea cu gaze de sondă. 

In anul 1968 s-a împrejmuit curtea 
bisericii, pe o lungime de 45 m.l. cu 
gard cu stâlpi de ţeavă şi plasă de 
sârmă, pe soclu de beton. 

In anul 1980 s-a consolidat biserica 
după urmările seismului din 1977, 
încingându-se cu centură de beton ar
mat şi cu tiranţi groşi, de fier, turla 
Pantacratorului consolidându-se cu 
centuri şi stâlpi de beton armat. 

In anul 1983 s-a restaurat pentru 
a doua oară pictura în ulei a bisericii, 
de către acelaşi pictor Vasile Ivă
nescu şi în acelaşi an s-au înlocuit 
strănile vechi ale bisericii, cu altele 
noi, de stejar sculptat, opera sculp
torului Petre Donescu. 

In anul 1984, pictorul profesor DAN 
MOHANU a restaurat. complet, pic
tura murală din DIACONICON. gă
sindu-se pe boltă şi pe portativul de 
dedesubt, fresca originală din 1564, 
iar pe portativul de mai jos, altt1 
frescă suprapusă peste cea originală. 
presupusă a fi din sPc. al 18-lea. Aşa
dar, DIACONICONUL existent este 
ca un certificat de naştere a bisericii 
noastre, iar fresca existentă trebuie 
socotită ca o adevărată comoaro a 
PATRIMONIULUI CULTURAL NA
TIONAL, care merită atenţie şi stu
diu. Menţionăm că pe bolta Diaconi
conului, MANTUJTORUL este înfăţi
şat ca .,INGER DE MARE SFAT" 
(Isaia), cu aripi, deasupra cu serafimi 
şi împrejur, pe portativul de jos, cu 
,,îngeri domnii" ... identificările fiind, 
fireşte, cu slove slavoneşti. Pe por
ţiunea de jos, spre pardoseaua de 
piatră, mult sub nivelul Altarului, 
sl!nt multe grafite care aşteaptă in
teres şi competenţă în descifrare ... 
Nădăjduim şi aşteptăm vizitatori bi
neveniţi ... 

Resume 

L'eglise •• Buna Vestire" CL'Annon
ciation"), de Piteşti est le plus ancien 
monument historique. 

L'auteur fait tme retrospective des 
recoqstruc:tion de ce monument aax 
CvllrS UCS annees. 
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